



# 90后女农机手有技术有格局 成立农机合作社服务1800农户

一年之计在于春，一年好景看春耕。眼下，由南到北，从广袤平原到梯田丘陵，一幅忙碌的春耕画卷徐徐展开。位于广州市增城区朱石路的稻田里，90后返乡新农人沈燕芬娴熟地驾驶着农机在地里来回穿梭耙田，为春耕做准备。

作为广东省选出的十四届全国人大代表，沈燕芬说：“从一名普通的新农人成长为‘乡土专家’，再当选为全国人大代表，一路走来深感乡村振兴这个大舞台大有可为，希望更多年轻人在希望的田野上放飞自己的梦想。”

■采写:新快报记者 黄闻禹 ■图片:新快报记者 邓迪

## 接棒父亲的事业，回乡开农机

沈燕芬从小跟着父亲在田间忙活。2009年，沈燕芬的父亲沈灿星成立了增城石乡农机专业合作社，这是广州市增城区最早一批经营农机耕种服务的主体之一。2019年，合作社遇上一个转型升级的大机遇——申报省级“全程机械化+综合农事”服务联合体。但新的技术、新的模式让父亲有些力不从心。

“父亲的年纪越来越大，长年累月在田间地头劳作，腰肌劳损严重，一累到就直不起腰。”想着为父亲减轻负担，2020年春节后，沈燕芬放弃了在深圳的白领工作，选择返乡务农，接过父亲肩上的担子，成为一名新农人。

沈燕芬回乡之后，沈家五姐弟全部回乡务农，在合作社里各司其职。如今，五姐弟个个成为农机好手，精通拖拉机、收割机、插秧机、无人机等各类大中型农业机械。在他们的带领之下，合作社还吸引了一批年轻人加入农机耕作大军。

“女生也可以开好拖拉机(农机具)。”沈燕芬说，在很多人眼中女生很难驾驭这些“大家伙”，其实只要沉下心来学习，在田间地头磨练技术，也能开好它们。沈燕芬的妹妹沈笑芬，是广州增城首个持证上岗女农机手，更在2021年广东水稻机收减损技能大赛斩获亚军。

## 创新农机社会化服务，让种地更省心

凭借着年轻人的新思维、新想法，沈燕芬利用所学知识和新的管理理念，主导联动周边村镇的多家农机合作社，



■沈燕芬

成立了广州首家星级农机合作社。合作社聘请熟练农机手，开展农机培训，创新拓展“全程机械化+综合农事”服务模式，让农民放心地将耕种和产销全流交给合作社托管。目前，合作社服务的种植面积超过了10万亩次，近一年来服务农户超1800户。

“以前合作社提供的服务主要以农机服务为主，简单来说就是提供耙田、插秧、收割等单一农机服务，无法解决产供销等市场问题和农户的痛点。”沈燕芬为此提出了农机社会化服务整体解决方案，为农户提供统一的农机调度，统一的生产物资采购，以及农作物的统加工、统销售等全过程托管服务，为农户降本增效，让农民种地更省心，农户的收益得到极大的提升。

## 扎根乡土，为乡村振兴贡献青春力量

党的二十大报告明确指出：全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。

沈燕芬认为，人才是引领现代农业高质量发展的“硬实力”，需要更多有知识、有活力、有技术的年轻人沉下心扎根乡土一线，为乡村振兴贡献青春力量。另一方面，乡村振兴也给年轻人提供了一个放飞梦想的舞台，让懂技术、擅经营、有情怀的新农人大展身手。

今年全国两会，沈燕芬透露，她将聚焦农村基层发展问题，就农机手的职称评定、技能培训以及农民专业合作社参与农村基础公共服务管理等方面建言献策。

# 奋进新征程 建功新时代 乡村振兴

广州市南沙区驻湛江市徐闻县和安镇工作队：

# 引入广州力量扶好本土企业 畅通斑斓叶产业道路

## 本土企业首尝斑斓叶种植却陷入困境

香兰谷公司是驻和安镇工作队进驻前，就在当地落地生根的6家本土企业之一，它也是和安镇目前唯一一家种植斑斓叶的企业。新快报记者了解到，斑斓叶学名香露兜，别称香兰叶等，是露兜树种中唯一一种叶片带有芳香气味的植物，可用于食品、日化、香烟等加工生产，具有较高经济价值和市场前景，和安镇具备斑斓叶种植的优越自然条件。

进驻伊始，驻和安镇工作队便对镇属的6家企业进行全范围的走访调研，并且通过建立“和安镇产业发展工作群”，深入了解企业发展需求、制定帮扶措施。很快，工作队便了解到香兰谷公司面临的发展困境。

原来，香兰谷公司在决定发展斑斓叶产业流转土地时有200亩是撂荒耕地，然而碍于资金资源有限，终是无力改善承租土地的排灌条件，导致这近200亩土地无法进行有效耕种，只能继续撂荒。该片土地因地势低洼、排水不畅等因素荒废了16年之久，早已杂草丛生，香兰谷公司投入几十万元翻耕也未能有效盘活。彼时，香兰谷公司的斑斓叶销售渠道也久久未能打通，甚至几乎到了停工停产的状态，而“一棵斑斓叶苗就得几块钱”，看着地里的斑斓叶越长越好，香兰谷公司却高兴不起来。

## 斑斓叶种植引入广州力量走上致富路

了解到香兰谷公司的这些情况后，王明利联想到了即将上市的广州市名花香料有限公司(下称“名花公司”)，并特地回广州联系



■驻和安镇工作队实地调研和安镇香兰谷公司的斑斓叶种植基地。

拜访该公司董事长杨家友先生，向他介绍香兰谷斑斓叶的有机种植、日常管理等情况。

“出乎我们意料的是，名花公司正需要这样纯天然的香料植物，大家一拍即合！”王明利告诉新快报记者，没过多久，名花公司领导便带队到和安镇香兰谷的种植基地参观考察，实地检测土壤酸碱性、并带回斑斓叶进行检测。“通过检测发现，和安镇斑斓叶的土质、叶子等各项检测指标都符合标准，品质上等。”王明利提到，检测结果出来后，名花公司当即付给香兰谷公司100万元定金，按照每斤十多元的价格收购香兰谷所有的斑斓叶且签订长期收购合同，在工作队的帮助下，香兰谷的斑斓叶种植终于走上了致富的阳光大道。

此外，工作队还及时向镇党委汇报，专门安排80万元资金支持香兰谷公司对200亩长期撂荒耕地进行整治。王明利说，他们和镇里商量后，通过“631”项目帮助香兰谷

公司修建了一条1公里左右的硬底化排水沟，升级完善排灌系统，预计在4月就能种上农作物并套种近20万株的斑斓叶。同时，名花公司也在工作队的支持鼓励下承包了和安镇280多亩的撂荒地，已一次性支付20年租金给农户，并计划在今年上半年采取与玉米、红薯等粮食作物套种的方式种植斑斓叶，推动和安镇探索出一条既能保粮食安全又能提高耕地产值的种植模式。

除种植之外，名花公司还准备在和安镇兴建加工厂，将斑斓叶粗加工线条落地和安，助力当地斑斓叶二三产业高质量发展。驻和安镇工作队介绍，香兰谷公司和名花公司计划今年下半年，便开始带动周边群众大规模种植斑斓叶，以后逐年扩耕扩种；并承诺与农户签订有保底价的长期收购合同，让农民种得放心、种得安心，带领当地群众共同致富。